



Ταχυδρομικά κατεβλήθησαν

ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

Σατωβριανδου 29 104 31 ΑΘΗΝΑ 5240.673



ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 1986

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 102

Πρώτος Διευθυντής
ΓΙΑΝ. Δ. ΠΑΥΖΑΝΟΣ

ΣΥΝΤΑΣΣΕΤΑΙ
ΑΠΟ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΒΗΜΑ

Όπως αποφάσισε η Συντακτική Επιτροπή και το γράψαμε και στην Εφημερίδα του Αυγούστου, η 1η και η 2η σελίδα της Εφημερίδας Σεπτεμβρίου είναι το ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΒΗΜΑ για τους υποψηφίους όλων των κομμάτων και παρατάξεων του χωριού μας για τις Δημοτικές Εκλογές.

Όσοι είχανε την καλωσύνη να μας στείλουν τη σύνθεση των συνδυασμών με άρθρα τους, τις απόψεις τους και γενικώς τα προγράμματά τους τα δημοσιεύουμε ευχαρίστως, άλλωστε η ευθύνη των δημοσιευμάτων είναι δική

τους διότι «Ελεύθερο Βήμα γαρ» εμείς καμιά ανάμειξη δεν έχουμε, ούτε στα όσα γράφουν, ούτε στις απόψεις τους, δικό τους πρόβλημα.

Ο Σύλλογος και η εφημερίδα δεν έχουν καμιά ανάμειξη στις εκλογές, όποιους εκλέξουν οι χωριανοί μας εμείς θα τους τιμήσουμε και θα τους υποστηρίξουμε όσο είναι δυνατόν όπως και άλλη φορά το δηλώσαμε, για όλους.

Γειά σας, λοιπόν, και καλή επιτυχία σε όλους σας.

Η ΣΥΝΤΑΞΗ

ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ

“ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ”

Με την επωνυμία «Δημοκρατική Συνεργασία» κατερχόμαστε στις προερχείς κοινοτικές εκλογές και ζητάμε την ψήφο των χωριανών μας για να αγωνιστούμε δημοκρατικά χωρίς φατρίες και προκαταλήψεις για το καλό και την πρόοδο του χωριού μας ώστε να δει τούτο καλύτερες μέρες. Συνεργάτες μου είναι 1) Καλαμάτας Θεόδωρος, 2) Παϊζάνος Αθανάσιος Αθανάσιος, 3) Κωστικός Κων/νος, 4) Σκαμαγκούλης Δημήτριος, 5) Μανώλη Ευαγγελή, 6) Χαλκιάς Ευθύμιος, 7) Γιαννακόπουλος Χρήστος, 8) Στυλιγιάννης Αγγελος, 9) Πανάγος Βασίλειος.

Σημειώνουμε μερικά επείγοντα έργα που προγραμματίζουμε σαν απαραίτητα και σας πρώτη φάση.

α) Η αποπεράτωση των συνεχιζόμενων έργων:

— αντικατάσταση του εσωτερικού

δικτύου υδρεύσεως της Κοινοτήτας,

— της Κοινοτικής πλατείας,

— του νεκροταφείου,

— του χώρου της Γιορτής Κρασιού,

β) Διάνοιξη εντός του χωριού δρόμων,

δ) Διάνοιξη και συντήρηση αγροτικών δρόμων,

ε) Κατασκευή συγχρόνου Κοινοτικού Γραφείου,

στ) Ερευνήση του θέματος και παραχώρηση κοινοτικών οικοπέδων σε άστεγους Μεσσηνικοίτες ευρισκόμενοι εντός και εκτός του χωριού.

Την 12ην Οκτωβρίου σας προσκαλούμε όλους να δώσετε το παρόν στις κάλπες.

Ο Υποψήφιος πρόεδρος

του Συνδυασμού

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΚΑΣ

ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ

“ΝΕΑ ΠΝΟΗ ΣΤΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ”

- Υποψήφιοι:
1. Γιαννακός Αλέξανδρος, του Θωμά, υποψήφιος Πρόεδρος.
 2. Βελιμέλης Δημήτριος, του Κων/νου.
 3. Ζαχαρίας Απόστολος, του Σπύρου.
 4. Κρανιάς Αναστάσιος, του Δημητρίου
 5. Μακρυνίκας Αθανάσιος, του Γεωργίου
 6. Μηλιτσης Αλκιβιάδης, του Δημητρίου.
 7. Μηλιτσης Δημήτριος, του Παισαβίου.
 8. Πανάγος Σωτήριος, του Θεοφάνη.
 9. Ποδηματάς Λάμπρος, του Χρήστου και,
 10. Ραϊκος Γεώργιος, του Κωνσταντίνου.

● Οι Υποψήφιοι του ψηφοδέλιου «ΝΕΑ ΠΝΟΗ ΣΤΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ» δηλώνουμε τα εξής:

Γνωρίζουμε ότι τα καυτά προβλήματα είναι για όλους κοινά και άσχετα από πολιτικές πεποιθήσεις.

Ηρθε η ώρα να δουλέψουμε όλοι δημιουργικά και υπεύθυνα ώστε ο ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ να γίνει το ΠΡΩΤΟ χωριό στο Νομό μας. Διαβεβαιώνουμε τους κατοίκους του χωριού μας ότι θα αντιμετωπίσουμε κάθε πρόβλημά τους υπεύθυνα (Αγροτικός και Δασικός δρόμοι, δίκτυο υδρεύσεως — αποχέτευσης, τακτικός καθαρισμός δρόμων, συνεχές άσπρισμα για να γίνει ο ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ στολίδι κλπ.).

Επίσης θα προχωρήσουμε στην αποτύπωση όλων των κοινοτικών και ιδιωτικών οικοπέδων και θα προγραμματίσουμε το τεμαχισμό της Κοινοτικής έκτασης σε οικοπέδα και διάθεση στους έχοντες

ΕΝ ΟΨΕΙ ΕΚΛΟΓΩΝ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΜΙΑ ΥΠΟΘΗΚΗ

Με πραγματικά αισθήματα ευθύνης και συνέπειας, έχουμε καθήκον και υποχρέωση να πούμε σ' αυτόν τον λαό που για τέσσερα χρόνια μας εμπιστεύθηκε στην διοίκηση της τοπικής αυτοδιοίκησης του χωριού μας, όλα όσα αποφασίσθηκαν και έγιναν κατά το διάστημα αυτό. Για τις παραλήψεις και τα λάθη μας, ζητάμε την καλύτερη κριτική σας, γιατί πραγματικά η πρόθεσή μας ήταν και παραμένει, το να δώσουμε ό,τι καλύτερο είχαμε μέσα από δημοκρατικές συνεναιτικές διαδικασίες και πάντα με συλλογικές αποφάσεις. Το κατά πόσο πετύχαμε, θα το κρίνετε εσείς.

Δεν μπορούμε να πούμε ότι εμείς είμαστε απόλυτα ικανοποιημένοι από τον αριθμό των έργων που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα αυτής της τετραετίας. Και αυτό γιατί ο χρόνος ήταν αρκετά περιορισμένος και εμπόδιζε να ολοκληρωθούν σημαντικά έργα. Παρόλα αυτά όμως, ο όγκος των έργων και τα ποσά των απορροφθέντων πιστώσεων είναι πολύ μεγάλος συγκρινόμενος με όσα άφησαν πίσω τους περασμένα κοινοτικά συμβούλια, για τα οποία δυστυχώς πρέπει να αναφερθεί η απογοήτευση το γεγονός ότι δεν συνέταξαν ποτέ ούτε μία μελέτη που να φανερώνει έστω κάποιους μελλοντικούς στόχους, ό,τι όλοι οι προηγούμενοι κοινοτικοί ισολογισμοί ήταν μόνο για να καλύπτουν μισθούς προέδρου και γραμματέα και τίποτε παραπέρα.

Η απογοητευτική όμως αυτή κατάσταση δεν μας εμπόδιζε από του να δραστηριοποιηθούμε και με γρήγορους ρυθμούς να συντάξουμε πέντε (5) οικονομοτεχνικές μελέτες δίνοντας ταυτοχρόνως μια κάποια προτεραιότητα σε χρονίζοντα και συσσωρευμένα προβλήματα και σε έργα υποδομής.

Κυριώτερα από όλα όσα έγιναν, είναι τα εξής:

α) Διπλασιασμός με δική μας παρέμβαση και νόμιμες διαδικασίες της παροχής νερού αιό τον σύνδεσμο.

β) Καθαριότητα και αποκομιδή των απορριμμάτων σε σωστές θέσεις.

γ) Δημιουργία αναψυκτηρίου — ψησταριάς στις «καστανιές».

δ) Ολοκλήρωση του ισόγειου του πνευματικού κέντρου ως καφέ — εστιατορίου με σύγχρονη πραγματική ανάγκη.

Τέλος, σας καλούμε όλους να μας συμπαρασταθείτε για μια καινούργια αρχή και να δώσετε με την ψήφο σας, τη δυνατότητα σε μας τους νέους ανθρώπους να υλοποιήσουμε με κέφι και αποφασιστικότητα το πρόγραμμά μας.

χρονη διαμόρφωση και επίπλωση. ε) Διάνοιξη και συντήρηση των αγροτικών δρόμων.

στ) Έργα πάνω στο εσωτερικό δίκτυο υδρεύσεως — αποχέτευσης, τσιμεντοστρωση δρόμων εντός οικισμού (έργο σε εξέλιξη).

ζ) Έργα στο χώρο του Νεκροταφείου (έργο σε εξέλιξη).

η) Διαμόρφωση χώρου και τοποθέτηση πάγιων εγκαταστάσεων για πολιτιστικές εκδηλώσεις για τη Κρασιά κλπ. (έργο σε εξέλιξη).

θ) Θεσμός γιορτής Κρασιού με ευρύτατη ακτινοβολία.

ι) Διαμορφώνουμε και εξωραζούμε την κοινοτική πλατεία (έργο σε εξέλιξη).

Πέρα όμως από όλα αυτά, σήμερα εν όψει των Δημοτικών εκλογών, παραμερίσαμε τις όποιες πολιτικές μας σκοπιμότητες, ανοίξαμε τα χαρτιά μας και καλέσαμε όλους εκείνους, που ενδιαφέρονται για το κοινό ή που εκπροσωπούν κάποια κόμματα να αγωνιστούμε όλοι μαζί μέσω της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για την ανάπτυξη του χωριού, βάζοντας

τον εαυτόν μας στην υπηρεσία του συνόλου.

Μπορούμε να πούμε με όλη την υπευθυνότητά μας ότι δεν κατορθώσαμε να βρούμε καν σημαία επαφής. Κάποιες παρεμβάσεις και κάποια θέτο καταστρέψανε την ενότητα. Τώρα σε σας αναπόκειται να κρίνετε. Εμείς από την πλευρά μας θα διεκδικήσουμε την ανανέωση της εριπιοσύνης σας. Ενα μόνο είμαστε υποχρεωμένοι να τονίσουμε. Αφήνουμε μια υποθήκη έργων και θεμάτων. Αν το νέο κοινοτικό συμβούλιο δεν προχωρήσει, αυτό θα έχει αποτύχει. Εμείς θάλαμε κάποιες βάσεις και δεν θα πάψουμε να τις διευρύνουμε αγωνιζόμενοι για το γενικότερο καλό.

Θανάσης Παϊζάνος
Κοιν. Σύμβουλος Μεσσηνικόλα

ΕΙΔΗΣΗ

Ο Κώστας Λάμπρου Ποδηματάς κατέρχεται ως υποψήφιος δημοτικός Σύμβουλος σε συνδυασμό των Νέων Λισίων Αττικής.

Ο Υποστράτηγος κ. Δημ. Αντ. Κρανιάς

Ο από το χωριό μας καταγόμενος Υποστράτηγος Δημ. Αντ. Κρανιάς απεστρατεύθηκε.

Ο φίλος και συνεργάτης Παναγιώτης Ποδηματάς, μας έστειλε αποσπάσματα δημοσιεύσεως της εφημερίδας Καρδίτσα «Θεσσαλική Ηχώ» τα οποία ευχαρίστως δημοσιεύουμε.

Η δημοσίευση έγινε στις 24/5/86 από τον επίσης συγχωριανό μας Απόστολο Γ. Σταφυλά, που δικαίως γράφει τόσα καλά λόγια για τον άξιο και τίμιο χωριανό μας, που η καταγωγή του από το χωριό, μας τιμά όλους.

Όπως όλοι ξέρουμε το χωριό μας έχει πέρα πολλούς επιστήμονες, Γιατρούς, Δικαστικούς, Στρατηγούς, κλπ. ανώτερους και ανώτατους υπαλλήλους που τιμωσαν και δόξασαν το χωριό μας.

Η αλήθεια είναι ότι τέτοιοι στρατιώτες σπανίζουν κι εμείς σαν χωριανοί τον καμαρώνουμε και τον θαυμάζουμε, ευχόμαστε κι εμείς με την σειρά μας Υγεία Μακροήμερευση για να απολαύσει την σύνταξή του.

Η ΣΥΝΤΑΞΗ

Ο γεροδεμένος 50ντάρης με το ίδιο καθαίο βλέμα διέγραψε μια έντονη τροχιά στα 30 περίπου χρόνια της στρατιωτικής του ζωής. Μετά την αποφοίτησή του από την Σχολή των Ευελπίδων με την τάξη του 1955, διακρίθηκε αμέσως για τα σπάνια προσόντα του και υπηρέτησε στις σπουδαιότερες πολεμικές μονάδες στρα-

τού και πέρασε όλες τις Σχολές, τις αντίστοιχες με τους εκάστοτε βαθμούς του.

Παρουσία σθεναρή στην Κύπρο, στη Χίο, στο Αρχηγείο, σε δύσκολους πάντα καιρούς. Θρύλος, το πέρασμά του από τη Σχολή Εφέδρων Αξιωματικών πεζικού.

Οι μελέτες του, τα εκπαιδευτικά του βοηθήματα και δικός του μοναδικός τρόπος εκπαίδευσως, κατέστησε χιλιάδες εφέδρους αξιωματικούς —που τον θυμούνται πάντα στις εσχαιές της Ελλάδος— έτοιμους και ικανούς, να τρέξουν ηγήτορες, στις μικρές μονάδες της επαφής, εκεί που κοχλάζει το αίμα, εκεί που ο ιδρώτας τρέχει κρουνηδόν, εκεί που φτεροκοπάει η νίκη.

Δεν είναι όμως μόνο η σπάνια φυσιογνωμία στο επάγγελμα των όπλων. Ο υποστράτηγος Δημ. Κρανιάς είναι μια πολύπλευρη προσωπικότητα, με απέραντη μόρφωση και καλλιέργεια, με υψηλό ήθος, με συναίσθηση καθήκοντος εκπληκτικό για τους καιρούς μας, λάτρης της τελειότητας και παρ' όλα αυτά, σεμνός όπως αρμόζει στους πραγματικούς άνδρες.

Αγαπητέ μου φίλε, Μπορεί να μην ακούς τον φοβερό ήχο των ρυθμικών βημάτων του αγαπημένου σου πεζικού. Ξέρω όμως ότι η ψυχή και ο νους σου είναι εκεί. Ξέρω ακόμα, ότι οι μυριάδες που δεν γνωρίζουν αισθάνθηκαν πικρά —τουλάχιστον

● ΣΥΝΕΧΕΙΑ στην 2η σελίδα

ΤΟ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟ ΤΗΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ

1943 - 1944

ΑΝΤΩΝΗ ΑΝΤΩΝΙΟΥ

Στο ΒΔ τμήμα της σημερινής Λίμνης Ν. Πλαστήρα υπήρχε στα ηρωικά χρόνια της Εθνικής Αντίστασης διάδρομος προσγείωσης αεροπλάνων.

Μετά το ηρωικό έπος του '40 στα ηπειρωτικά βουνά, όπου σύσσωμο το έθνος μας έδειξε το ηθικό του μεγαλείο, ο λαός μας αγωνίστηκε με το ίδιο πάθος για την ελευθερία του στα μακεδονικά και κρητικά βουνά την άνοιξη του 1941. Οι σιδερόφραχτες στρατιές του Χίτλερ σκλάβωσαν όλη την Ευρώπη και την πατρίδα μας. Του Έλληνα όμως ο τράχηλος ζυγό δεν υποφέρει κι έτσι αμέσως μετά την τριπλή κατοχή (Ιταλική, Γερμανική, Βουλγαρική) φούντωσε το αντάρτικο.

Ανυπότακτοι νέοι πήραν τ' άρματα και βγήκαν στα βουνά κι άρχισαν ένα σκληρό αγώνα ενάντια στους κατακτητές. Τα Αγραφα από τα πανάρχαια χρόνια ήταν λημέρια λευτεριάς και εθνικής ανεξαρτησίας. Από το 1942 απελευθερωτικές αντάρτικες ομάδες ξεσηκώνουν τους Αγραφιώτες. Όλα τα χωριά των Αγραφών ελευθερώνονται, αποκτούν ανεξαρτησία. Εγκαθίστανται στα χωριά λαϊκές επιτροπές αυτοδιοίκησης, λαϊκά δικαστήρια και επιτροπές εφοδιασμού, επιμόρφωσης κλπ.

Την ίδια εποχή οι Αγγλοι βλέποντας το τεράστιο αντιστασιακό κίνημα των Ελλήνων και Γιουγκοσλάβων ανταρτών, αποφασίζουν να βοηθήσουν τα επαναστατικά κινήματα, για να δημιουργήσουν προβλήματα και αντιπερισπασμό στους Γερμανούς. Στέλνουν πράκτορες τους στην Ελλάδα και αρχίζουν να εφοδιάζουν τους Έλληνες αντάρτες με όπλα. Φυσικά ο κεντρικός γινόνταν μόνο από τον ιέρα. Αγγλικά αεροπλάνα από την Αίγυπτο έρχονταν νύχτα στην Ελλάδα και στα βουνά της έριχναν με αλεξίπτωτα όπλα και πυρομαχικά, φυσικά και λίρες.

Το καλύτερο οροπέδιο για αυτό

το σκοπό ήταν το οροπέδιο της Νεβρόπολης. Ετσι, τα καθορισμένα βράδια οι αντάρτες άναβαν φωτιές και τα αγγλικά αεροπλάνα έριχναν εφόδια. Πολλές φορές έστέλναν και οι Γερμανοί αεροπλάνα να περάσει πάνω από το οροπέδιο τη νύχτα και όταν έβλεπε τις φωτιές αντί να ρίξει αλεξίπτωτα με όπλα ή λίρες έριχνε θόμβες και πολυβολισμούς. Βλέπετε οι πράκτορες και οι καταδότες των Γερμανών δεν έλειψαν ούτε από τα χωριά μας.

Όταν ήρθαν στη Νεβρόπολη άντρες της Αγγλικής αποστολής και είδαν τον όμορφο κάμπο της αποφάσισαν σε συνεργασία με εκπρόσωπους των οργανωμένων πλέον κατοίκων της περιοχής στο ΕΑΜ —ΕΛΑΣ, να κάνουν τον κάμπο της Νεβρόπολης αεροδρόμιο.

Ετσι, ένα τμήμα της Νεβρόπολης κάτω από τα σημερινά Καλύβια Μπεζούλας προσέφεραν για αεροδρόμιο. Τα περισσότερα κτήματα, που ανήκαν σε κατοίκους Μεσσηνικόλα, Κρουονεριού, Μπεζούλας και Νεοχωριού, ήταν λειβάδια. Οι ιδιοκτήτες αποζημιώθηκαν για την αξία των χωραφιών τους με 5 χρυσές λίρες περίπου το στρέμμα.

Οι κάτοικοι των γύρω χωριών άρχισαν να εργάζονται με ενθουσιασμό. Εκοφαν όλα τα δέντρα, έβγαλαν τους φράχτες και ισοπέδωσαν όλα τα χωράφια και έτσι μετά από σκληρή δουλειά ο διάδρομος του αεροδρομίου ήταν έτοιμος.

Το αεροδρόμιο της Νεβρόπολης άρχισε να λειτουργεί σε νυχτερινή βάση. Αγγλικά αεροπλάνα ξεκινώντας από την Αίγυπτο έρχονταν και προσγειώνονταν το βράδυ στη Νεβρόπολη έφερναν εφόδια και έπειτα από λίγες ώρες έφευγαν πάλι για τη Μέση Ανατολή.

Φυσικά όσο κατασκευαζόταν το αεροδρόμιο αλλά και όσο λειτουργούσε οι Γερμανοί δεν έμειναν με σταυρωμένα χέρια. Καθημερινά έστελναν αεροπλάνα τους να

κατασκοπεύουν την Νεβρόπολη. Οι αντάρτες είχαν παρατηρητήρια σε όλες τις βουνοκορφές γύρω από την Νεβρόπολη. Μόλις άκουγαν ή διέκριναν αεροπλάνα να πλησιάζει προς τα Αγραφα ειδοποιούσαν τους υπεύθυνους του αεροδρομίου. Οι εργαζόμενοι στην ισοπέδωση του αεροδρομίου εξαφανίζονταν στα χαντάκια και τους γύρω θάμνους. Ετσι, τα γερμανικά αεροπλάνα άφηναν κάμποσες θόμβες στα χωράφια της γύρω περιούχης και έριχναν και μερικούς πολυβολισμούς στο γάμο του καραγκιόζη. Αξίζει κάθε έπαινος και τιμή στους αγωνιστές εκείνης της εποχής να κατασκευάσουν ένα τόσο σπουδαίο έργο για την εθνική μας αντίσταση και να δέχονται καθημερινά επιδρομές γερμανικών αεροπλάνων χωρίς ανθρώπινα θύματα, εκτός από λίγα γιδοπρόβατα, που οι γερμανικές σφαίρες σταμάτησαν το αμείντο βόσκημα στα χλοερά λειβάδια της Νεβρόπολης.

Ετσι με τα πενήντα μέσα εκείνης της περιοχής η Ελεύθερη Ελλάδα απέκτησε το αεροδρόμιο της. Σχεδόν κάθε βράδυ συμμαχικά αεροπλάνα προσγειώνονταν. Έφερναν τρόφιμα — πολεμοφόδια όπλα και έπαιρναν στο εξωτερικό τραυματίες για θεραπεία.

Ένα βράδυ ένα αεροπλάνο μετά την προσγείωσή του, θούλιαξε σε παρακείμενο χαντάκι κι έτσι δεν μπόρεσε να πετάξει για τη Μέση Ανατολή. Κινητοποιήθηκαν οι αντάρτες και οι κάτοικοι των γύρω χωριών έκοψαν κλαδιά και σκέπασαν το αεροπλάνο. Το μεσημέρι ήρθε γερμανικό αεροπλάνο έκανε κάμποσες βόλτες πάνω από τη Νεβρόπολη έριξε μερικές θόμβες και ριπές με τα πολυβόλα του και εξαφανίστηκε προς το αεροδρόμιο της Λάρισας. Ανθρώποι και δυνατά άλογα έδεσαν το αεροπλάνο με τριχιές και όλη τη νύχτα αγωνίστηκαν να βγάλουν το αεροπλάνο από τη Βούλια. Προς τα χαράματα το αεροπλάνο σύρθηκε από ανθρώπους και ζώα στην αρχή του αεροδρόμιο. Χαρούμενοι οι Αγγλοι πιλότοι σκαφάλωσαν και έβαλαν σε κίνηση τις μηχανές. Σε λίγο ο ήλιος ξεπρόβαλε στον θεσσαλικό κάμπο, το αεροπλάνο πετούσε πάνω από τα Αγραφα, οι λεβέντες του αεροδρομίου της Νεβρόπολης χειροκροτούσαν. Δεν πρόλαβαν να χαρούν το καμπανάκι χτύπησε συναγερμό. Το φυλάκιο — παρατηρητήριο έκανε σήμα ότι πλησιάζουν εχθρικά αεροπλάνα.

Σε λίγο γερμανικά στούκας άρχισαν να μουγκρίζουν πάνω από τη Νεβρόπολη. Αδειασαν αρκετές θόμβες σ' όλο το οροπέδιο. Μερικές δημιούργησαν μεγάλες λακούβες στον αεροδιάδρομο, μερικές έπεσαν στα ήσυχα νερά του Νεβροπολίτη. Το συμμαχικό αεροπλάνο είχε σωθεί.

Οι γερμανικές θόμβες καθυστέρησαν την προσγείωση αεροπλάνων για μια βδομάδα, ώπου να επισκευαστούν οι λακούβες του βομβαρδισμού.

Το αεροδρόμιο της Νεβρόπολης είναι ένα από τα μεγάλα κατορθώματα των παλικαριών της Εθνικής Αντίστασης και του αγραφιώτικου λαού.



ΠΟΙΗΣΗ

ΑΠΟΛΥΤΡΩΣΗ

Δεν έχω τίποτα! Αφήστε με ν' αναπνεύσω.
Μην απλώνετε τα θλιμμένα μάτια σας πάνω μου. Με εξουθενώνει η έκφραση του οίκτου. Αφήστε με να κυνηγάω τον ήλιο!

Εμείς δεν μιλούσαμε...
Η φωνή μας πνιγόταν στα πλοκάμια του χρέους... Μόνο τον κοιτούσαμε επίμονα... εξεταστικά.

Θάρθει μια μέρα που θα τον φτάσω.
Ελεγε και Εανάλεγε ο άρρωστος ποιητής αργομαχώντας.
Θύμιζε λαβωμένο αετόπουλο που σπαρταράει λαχταρώντας, τσαλατιθέραι.

Η πνοή του θανάτου φώλιαζε αργά μέσα του ξεριζώνοντας κάθε νέο θλαστάρι ζωής.
Δυο μέρες αργότερα έσθωσε κυνηγώντας ακόμη τον ήλιο!
Εφυγε χωρίς να μιλήσει...
Να πει αν τον θρήκε...

Ράνια Ζούκα

ΠΑΛΙΕΣ ΜΝΗΜΕΣ

Φτωχά χρονάκια, δύστυχα κι όμως ευτυχισμένα...
Τα γονικά απ' το πρωί σ' άμπέλια στα χωράφια, κι όταν χτυπούσε εσπερινός γυρίζανε στο σπίτι.
Κι όλη βδομάδα τρώγαμε ψωμί, τουρσί, κρεμμύδι και πότε καμιά μπατζαριά ψημένη μες στη γάστρα.
Η γίδα μας η καφερή —τζόμπα το τάισμό της— μια σείρακ μια απόριχνε, γάλα ποτέ δεν είχε.
Ύψόλυτα γυρίζαμε στους δρόμους, στις αλάνες, πότε βοσκούσαμε τ' αρνιά, πότε το γαιδουράκι.
Για ωρολόγι είχαμε τη νύχτα τα κοκόρια

και την ημέρα βάζαμε σημάδια με τον ήλιο.
Το Σάββατο η μάνα μας χαράματα ευπνούσε, σπαρένιο ζύμωνε ψωμί και τό ψηνε στο φούρνο.
Μεσ στην αυλή μας έσθηνε μπουγάδα μ' αλυσίδα και τα παλιά τα ρούχα μας τα έφτιαχνε καινούργια.
Μεγάλη μέρα η Κυριακή μες στη φωτιά τσουκάλι(!) να φάμε λαχταρούσαμε φάι με το κουτάλι.
Φτωχά χρονάκια, δύστυχα κι όμως ευτυχισμένα...

Ηλίας Μ. Βασιλικός

(Από τη συλλογή «ΑΠΟΤΡΥΓΗΜΑΤΑ»)

ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ ΘΕΡΜΗ ΠΡΟΣ ΠΑΝΑΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΛΕΚΗΤΗ

Εσύ που έβλεπες το γυιό Σου στο Σταυρό απάνω όδός μου κι εμένα τη δύναμη υπομονή να κάνω.

Που με βρήκαν απανωτές η μία μετά την άλλη μεγάλες συμφορές να μη μουσπάση το κεφάλι.

Κάνε λοιπόν το θαύμα σου και σε μένα το πρόβατο το απωλωλό να μην με ξαναβρή Παναγία μου άλλο κακό.

Και δώσε στη γυναίκα μου υγεία και κουράγιο που κατήγησε αχ Παναγία μου σωστό ναυάγιο.

Και το γιό μας το μονογενή

κάνε το θαύμα σου Παναγία μου μεγάλος να γενή.

Προς Δόξαν του Θεού του Υψίστου του εν Ουρανοίς σαν αύριο θα γίνη Θεολόγος Καθηγητής.

Και τέλος δώσε υγεία και χαρά και σε μένα το φουκαρά. Που ως τώρα τα χείλη μου δεν γελάσανε που τα βάσανά τα πολλά παράκατρα με γεράσανε.

Ευχαριστώ Παναγία μου που άκουσες την προσευχή μου και είμαι πλέον βέβαιος πως θα μου σώσης και την Ψυχή μου.

XI—ΣΧΙ

Ο Υποστράτηγος κ. Κρανιάς

● ΣΥΝΕΧΕΙΑ από την 1 σελίδα

— για την αποστρατεία σου. Ομως πέρα από αυτά, ξέρω, ότι όσοι σε γνωρίζουν αισθάνονται τιμή και περηφάνεια, γιατί κάποτε ταύτισαν το βηματισμό τους έσφιξαν αντρίκια τα χέρια, κοιτάχθηκαν ίσια στα μάτια με ένα αληθινό στρατιώτη, με έναν άνθρωπο στην υψίστη Εννοια.
Ξέρω ότι η συνειδησή σου εί-

να ήρεμη. Έδωσες τα πάντα στα στρατό και στο έθνος. Πολύ πέραν του καλώς νοουμένου καθήκοντος.

Στις έννοιες όμως αυτές, στρατός και έθνος η προσφορά δεν σταματά ποτέ!

Και αυτό είναι πίστη! Γιατί Α-ετιματικοί σαν τον Υποστράτηγα Κρανιά, δεν γεννιούνται κάθε μέρα...

Α.Γ.Σ.

ΤΑ ΦΗΜΙΣΜΕΝΑ ΚΡΑΣΙΑ ΤΑΥΡΩΠΟΣ

της περιοχής «Μεσσηνικόλα»

θα τα βρήτε στο κατάστημα του Συν)σμού Καταναλωτών στη γωνία Αγίου Νικολάου 106 & Δημάρχου Γεωργιάδη τηλ. 45.615 στο Βόλο

ΣΑΣ ΓΝΩΡΙΖΟΥΜΕ:

Στο κέντρο της Αθήνας —ΑΒΕΡΩΦ 31 & ΑΧΑΡΝΩΝ— λειτουργεί ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ «ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΠΡΟ — ΠΟ και ΛΑΧΕΙΩΝ» του κ. ΝΙΚΟΥ ΚΑΤΣΑΚΟΥ (γιος του συγχωριανού μας ΛΕΥΤΕΡΗ ΚΑΤΣΑΚΟΥ) Τηλ. 8227.465. Ακόμα εδώ παρέχονται υπηρεσίες και συμβουλές σε ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΑ — ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ. Εξοφλούνται λογαριασμοί ΔΕΗ, Ε.Τ.Α.Π., ΟΤΕ.
● ΕΠΙΣΚΕΤΩΝΤΕ ΜΑΣ.

ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΟ ΔΙΑΠΑΙΔΑΓΩΓΗ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ

Του Συγχωριανού μας Σεραφείμ Ζάχου Αστυνόμου Α'

Τα τροχοφόρα κατέκλυσαν τους δρόμους, η δε κυκλοφορία τους, τελευταία αυξήθηκε αλματώδως και μας αιφνιδίασε.

Πολλές χιλιάδες τροχαία δυστυχήματα με εκατοντάδες νεκρούς και χιλιάδες τραυματίες συμβαίνουν κάθε χρόνο, με θύμα τα μικρούς και μεγάλους.

Τα δυστυχήματα με θύματα τα μικρά παιδιά, συμβαίνουν κυρίως γιατί τα μικρά παιδιά αγνοούν τους κινδύνους οι οποίοι παραμονεύουν στους δρόμους και έτσι δεν μπορούν να προφυλαχθούν αποτελεσματικά, τους λείπει δηλαδή η κυκλοφοριακή διαπαιδαγώγηση.

Η διαπαιδαγώγηση αυτή σε πρώτο στάδιο γίνεται από τους γονείς οι οποίοι δευτέρο από τα Σχολεία.

Χρειάζεται λοιπόν οι γονείς να κατέχουν ωρισμένες γνώσεις για τί έτσι μόνον θα μπορέσουν να βοηθήσουν τα παιδιά τους να αποκτήσουν κυκλοφοριακή συνείδηση.

Δεν βοηθάει σε τίποτα το να παραπονιόμαστε απλώς για τα θανατηφόρα τροχαία δυστυχήματα.

Δεν μπορούμε να απαγορεύσουμε τα αυτοκίνητα να κυκλοφορούν στους δρόμους, ούτε να κλείσουμε τα παιδιά μας μέσα στο σπίτι.

Πρέπει οπωσδήποτε να ζήσουμε μέσα στην οδική κυκλοφορία που γίνεται όλο και πιο ασφυκτική και να μάθουμε να την αντιμετωπίζουμε τόσο εμείς, όσο και τα παιδιά μας, χωρίς δυστυχήματα που σκορπίζουν τον θάνατο ή την αναπηρία.

Για να φθάσουμε στο αποτέλεσμα αυτό, μόνο ένας τρόπος υπάρχει.

Τα παιδιά μας πρέπει από πολύ μικρά να προετοιμασθούν, για να συνηθίσουν την κυκλοφορία και τους κινδύνους της.

Την μεγαλύτερη ευθύνη για την προετοιμασία την έχουν οι γονείς.

Δική τους υπόθεση είναι να μάθουν τα παιδιά τους τα πρώτα σήματα στον δρόμο και τις βασικές αρχές της κυκλοφορίας.

Όχι βέβαια αποστήθιση κυκλοφοριακών κανόνων. Αυτό που είναι σημαντικό και πρέπει να γίνει είναι να αναπτυχθεί στο παιδί η αίσθηση της κυκλοφορίας.

Δηλαδή να γίνουν τα μάτια πιο παρατηρητικά, τα αυτιά πιο προσεκτικά, το σώμα πιο ευαίσθητο, ώστε σε κάθε περίπτωση ο κίνδυνος να μπορεί να προβλεφθεί.

Η προετοιμασία αυτή των παιδιών, πρέπει να γίνεται με παραδείγματα. Έτσι σιγά, σιγά, θα μάθουν να περπατούν στο δρόμο κατά τρόπο σωστό και αυτό θα αποτελέσει τη βάση της ασφαλείας τους για όλη τους τη ζωή.

Τα παιδιά σήμερα τα χαρακτηρίζει η τάση για κάθε ανεξάρτητη κίνηση.

Είναι περίεργα σε μεγάλο βαθμό και ριψοκίνδυνα, χαρακτηριστικά του υγιούς και ζωηρού παιδιού, γιατί και δεν έχει συνείδηση του κινδύνου.

Προσοχή λοιπόν στην εκπαίδευση των παιδιών. Δεν θα πρέπει να λέμε στο παιδί: «Μη κάνεις αυτό ή εκείνο», έχοντας απαίτηση να μας καταλάβει και να συμμορφωθεί.

Αυτό φέρνει συνήθως αντίθετα αποτελέσματα, γιατί του υπενθυμίζει την διάθεσή μας να του περιορίσουμε την ανεξαρτησία και την περιέργειά του.

Η πεθαρχία είναι σπουδαίος παράγων ασφαλείας κατά των κινδύνων.

Πρέπει λοιπόν να πείσουμε το παιδί να μας κατανοήσει, να αντιληφθεί και να πιστέψει ότι τα αυτοκίνητα σκοτώνουν όταν αυτά (τα παιδιά δηλαδή) δεν προσέχουν.

Δεν πρέπει να κατηγορούμε τα ανήλικα για τα ατυχήματα.

Η ευθύνη βαρύνει τους ενήλικους, γονείς ή διδασκάλους και τους οδηγούς εξ ολοκλήρου.

ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ ΣΕ ΒΑΡΟΣ ΜΙΚΡΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ

Τα περισσότερα των ατυχημάτων συμβαίνουν όταν το παιδί:

α) Τρέχει σε ένα δρόμο χωρίς να προσέχει. Αυτό συμβαίνει όταν παίζει με πολλά παιδιά ή με μια μπάλα.

β) Όταν παίζει με το ποδήλατό του ή με το αυτοκίνητάκι του στο δρόμο χωρίς επίβλεψη.

γ) Όταν περιπλανάται στον δρόμο και αναζητά κάτι, η μεταβαίνει προς ένα αντικείμενο το οποίο το προσήλκυσε (μια εικόνα, ο πωλητής παγωτών κλπ.).

δ) Όταν παίζει κοντά σε σταθμευμένα αυτοκίνητα. Έτσι ούτε αυτό βλέπει τα αυτοκίνητα που κινούνται πλάι του, ούτε οι οδηγοί που αιφνιδίως ξεπετιέται μπροστά τους.

Μερικά ατυχήματα συμβαίνουν:

(1) Όταν τα παιδιά διαφεύγουν της προσοχής αυτών που τα συνοδεύουν.

(2) Όταν καταβαίνουν ή ανεβαίνουν στο αυτοκίνητο για να μεταβούν στο Σχολείο.

(3) Όταν διασχίζουν το δρόμο αντικανονικά.

ΟΡΘΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ — ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΔΙΑΠΑΙΔΑΓΩΓΗΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΓΟΝΕΙΣ.

α) Ένα παιδί μέχρι πέντε (5) ετών δεν πρέπει να βγαίνει ποτέ μόνο του στο δρόμο χωρίς επίβλεψη.

β) Πάρτε το παιδί σας από το χέρι όταν περπατάτε στην πόλη και συμμορφωθείτε απόλυτα με τους κανόνες της κυκλοφορίας.

Περάστε τις διαβάσεις με πράσινο φως, ή όταν το επιτρέπει ο τροχονόμος.

Αν δεν υπάρχει ούτε το ένα, ούτε το άλλο, πριν ξεκινήσετε να διασχίσετε το δρόμο, σταθείτε στο πεζοδρόμιο, ή στην άκρη του δρόμου.

Κοιτάξτε αριστερά, κοιτάξτε δεξιά, εάν ο δρόμος είναι ελεύθερος (δεν κινούνται οχήματα), προχωρήστε κατ' ευθείαν εμπρός χωρίς να τρέχετε.

Το παράδειγμά σας αυτό, όταν γίνεται σε κάθε περίπτωση, εισχωρεί σαν συνήθεια στο παιδί, δημιουργείται μια εικόνα συμπεριφοράς στο μυαλό του και έτσι δεν γεννάται θέμα να φερθεί αλλοίως, έστω και αν ακόμα βρεθεί μόνο του στο δρόμο.

Οι βασικές αρχές της κυκλοφορίας, δεν μαθαίνονται με λόγια στα μικρά παιδιά. Αντίθετα αν εκείνοι που συνοδεύουν τα παιδιά, παραβαίνουν τους κανόνες κυκλοφορίας, τότε γίνονται οι κακοί τους σύμβουλοι, οι υπαίτιοι της τυχόν μελλοντικής συμφοράς.

Τότε πως θα έχουν εμπιστοσύνη όταν τα παιδιά τους κυκλοφορούν στο δρόμο, αφού αντί να τα διδάξουν τον ορθό τρόπο κινήσεως, μόνοι τους έγιναν δασκάλοι του κακού.

Πως θα μπορούν να κατηγορούν τον οδηγό για τραυματισμό του παιδιού τους, αφού ποτέ δεν το διδάξαν πως πρέπει να περπατά στο δρόμο και να προφυλάσσεται από τα οχήματα;

γ. Τονίστε στα παιδιά σας ότι είναι επικίνδυνο να καταβαίνουν από το πεζοδρόμιο στο δρόμο. Πρέπει να κατανοήσουν ότι το πεζοδρόμιο είναι για τους πεζούς και ο δρόμος για τα οχήματα.

δ. Διδάξτε το παιδί σας με ποιο τρόπο θα κατέλθει του πεζοδρομίου και θα διασχίσει το δρόμο. Μάθετέ του την εξής άσκηση.

Κοιτάξω αριστερά. Κοιτάξω δεξιά. Αν δεν κινείται όχημα, προχωρώ εμπρός. Δεν τρέχω.

Βεβαιωθείτε αν καταλαβαίνει τί είναι «κοίταξε αριστερά — δεξιά» και εξηγείστε του γιατί πρέπει να κάνει έτσι.

(Όταν είμεθα στο πεζοδρόμιο ή στην άκρη του δρόμου και θέλουμε να ξεκινήσουμε, τα αυτοκίνητα έρχονται από αριστερά. Οπότε φθάσουμε στο μέσο του δρόμου και δεν προφθαινουμε να περάσουμε απέναντι, σταματάμε. Κοιτάζουμε δεξιά και όταν δεν έρχεται από δεξιά αυτοκίνητο, συνεχίζουμε με την πορεία μας κατ' ευθείαν εμπρός και όχι λοξά, χωρίς να τρέχουμε).

ε. Μάθετέ τους την σημασία των διαβάσεων πεζών (όπου υπάρχουν), του φωτεινού σηματοδότη, τι σημαίνει κόκκινο (σταματάμε), πράσινο (περνάμε) και τα διάφορα σήματα των πινακίδων, αν η ηλικία του παιδιού το επιτρέπει (6 ετών και άνω).

στ. Παιξτε με το παιδί σας (αν πιστορφή ρόλου). Αφήστε το να σας οδηγήσει εκείνο από το ένα πεζοδρόμιο στο άλλο και υποδείξτε το αν έκανε λάθος και ποιά. Πέστε του εύγε αν σας οδήγησε καλά.

ζ. Τονίστε στο παιδί ότι δεν πρέπει να παίζει κοντά στα σταθμευμένα αυτοκίνητα.

Πολλές φορές, ενώ αυτά παίζουν το κρυφτό, ο οδηγός δεν τα βλέπει ξεκινά και τα σκοτώνει κάτω από τους τροχούς του αυτοκινήτου του. Αλλωτε πάλι, ενώ παίζουν, ξεπετιώνται ανάμεσα από αυτά, δεν βλέπουν το αυτοκίνητο που έρχεται, ούτε ο οδηγός τα βλέπει και το αποτέλεσμα είναι μοιραίο.

Διδάξτε στα παιδιά σας ότι δεν πρέπει να παίζουν στο δρόμο.

η. Προετοιμάστε το παιδί σας στη διαδρομή προς το Σχολείο. Πηγαίνετε μαζί του τόσες φορές, όσες χρειάζονται για να συνηθίσει πως πρέπει να βαδίζει και να συμπεριφέρεται ορθά στο δρόμο.

Παρακολουθείστε το από μακριά και μετά συζητήστε τα λάθη που έκανε.

θ. Όταν βαδίζει την νύχτα και ο δρόμος δεν φωτίζεται, να φέρει ανοιχτό χρώματος ενδύματα, ή να κρατά αντικείμενα λευκού χρώματος.

Το μαύρο χρώμα είναι επικίνδυνο γιατί γίνεται αντιληπτό μόνο από απόσταση 25 μέτρων και το αυτοκίνητο δεν προφθάνει να

φρενάρει, ενώ το λευκό γίνεται αντιληπτό από απόσταση 40 περίπου μέτρων.

ι. Κάθε παιδί, μα και κάθε μεγάλος, πρέπει να μάθει ότι εάν δεν υπάρχει πεζοδρόμιο πρέπει να βαδίζει στην αριστερή άκρη του δρόμου, δηλαδή αντίθετα προς το ρεύμα κυκλοφορίας. Έτσι βλέπει τα οχήματα και μπορεί να προφυλαχθεί, ενώ αν βαδίζει την ίδια κατεύθυνση με τα οχήματα, δεν τα βλέπει και η ζωή του εξαρτάται από την αυστηρή οδήγηση του οδηγού.

Δηλαδή μια στραβοτιμονιά από υπνηλία, αφηρημάδα, απροσεξία, θα τον παρασύρει και θα τον σκοτώσει ή θα τον τραυματίσει.

Αν τους ανωτέρω κανόνες και οδηγίες εφαρμόζουν τα παιδιά, θα κυκλοφορούν ακίνδυνα και ασφαλή στους δρόμους, χωρίς δυστυχήματα, που σκορπούν πόνο και θλίψη όχι μόνο στην μητέρα και στον πατέρα αλλά και σε κάθε Ελληνική ψυχή.

ΣΤΟΧΑΣΜΟΙ

Κι αν καμιά φορά ο άνθρωπος περιπλανηθή στα στενορρόμια της ζωής και ναυαγός της, ζητά τ' αραξοβόλι η ψυχή του θα τάβρη στις θύμρες των αγαπημένων του Μορφών. Λέει ο Ρωμος Φιλύρας.

Σώπα καρδιά! διαβαίνουμε σαν κύκνοι μες στις μπόρες, και χύνεται στο διάβα μας μια άνοιξη το μύρο, απόψε μη διαβαίνετε μπροστά μου λευκοφόρες απόψε στις Μανούλας μου την αγαλιά θα γείρω.

Δεν υπάρχουν για τους ζωντανούς Μορφές ξεχασμένες.

Καθένας σέρνει κι έναν πεθαμένο από πίσω του, Βολές, βολές ο πεθαμένος αυτός, ανασταίνεται από διάφορα περιστατικά της ζωής μας και μας κυνηγά άλλοτε για να μας αγκαλιάσει με την ευεργετική κρυάδα του, κι άλλοτε — αυτό πολύ λίγες και σε ελάχι-

τους μπορεί να συμβαίνει φορές π.χ. τους εγκληματίες και τους μεγάλους παραβάτες των ηθικών υποχρεώσεων — για να μας δείρη. Και τότε βρίσκουμε το αωμό στα κύματα των δάκρυων.

Κι όταν ο άνθρωπος πάλι γέροντας σε μια γωνιά περνά άπραγος τα χρόνια της ζωής του πάλι οι Μορφές οι αγαπημένες θάρθουν να στήσουν κουβέντα μαζί του.

Η μνήμη θα τις περιουλλέξη. Το παρελθόν θάχη νόημα μεγαλύτερο από το παρόν κι η ηδονή της ψυχής του θα θρίσκειται στην ιερή αυτήν επικοινωνία.

Ευλογημένοι οι άνθρωποι που περνάνε τη ζωή τους ηθικά και σενεπίληπτα. Συντροφιά γόνιμη κι ευχαρίστηση θα νοιώσουν από τις Μορφές που πέρασαν πριν από αυτούς και είχαν σχέση μαζί τους.

ΚΙΤΣΙΟΣ Γ. ΑΝΥΦΑΝΤΗΣ

✱ ΠΡΟΤΙΜΗΣΤΕ ✱
 ✱ ΤΑ ΚΡΑΣΙΑ ✱
 ✱ ΤΗΣ Ε.Γ.Σ. ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ✱
 ✱ ΘΑ ΤΑ ΒΡΕΙΤΕ ✱
 Στην Αθήνα Αμπελόκηποι Πανόρμου 5 & Ριαγκούρ Τηλ. 69.25.640
 στην Καλλιθέα Μενελάου 58 Τηλ. 95.24.780
 στον Πειραιά Αλκιβιάδου 185 Τηλ. 45.19.048

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»
 Μηνιαία Εφημερίδα του Συλλόγου Μεσσηνικολιτών
 — ● —
 Στην υπηρεσία των συμφερόντων όλων των Νεβροπολιτών
 — ● —
 Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο ΑΓΓΕΛΟΣ Κ. ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ
 Ίμμητου 80Α - Χολαργός
 Τηλέφ. 6515.127
 Συντάσσεται από Επιτροπή ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ:
 Σύλλογοι, οργανισμοί 1000
 Ιδιώτες 300
 Υπεύθυνος Τυπογραφείου Μ. Στυλιανού Ε. Κατσαρού ΟΕ

Νέα απ' το χωριό Μεσενικόλα

Τού Παναγιώτη Ποδημάτα τ. Γραμματέα τής Κοινότητας

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 20

Υστερα από πολυήμερη υπερβολική ζέση, ασυνήθιστη για την εποχή μας, σήμερα άρχισαν οι πρώτες φθινοπωρινές βροχές, καθυστερημένες βέβαια, αφού οι προηγηθείς «καύσωνες» μείωσαν ακόμη περισσότερο την παραγωγή των σταφυλιών, την μόνη παντοχόρων παραγωγών μας, όπως και πολλές φορές στη «Νεβρόπολη», τονίσαμε. Τώρα μας φέρνει εμπόδιο στον τρύγο που γενικεύεται τούτες τις ημέρες, και το εργοστάσιο οινοποίησης άρχισε να παραλαμβάνει τα σταφύλια, με την τιμή 22 δραχμές κατά κιλό, και σε περίπτωση που θα τύχουν ενισχύσεως από το Υπουργείο, ίσως δώσουν και κάτι παραπάνω. Τα χελιδόνια αναχώρησαν για την χειμερινή τους κατοικία από 15η μέρου τώρα, αφού αποχαιρέτησαν τις φωλιές τους. Εντύπωση με έκανε η ημέρα της αναχωρήσεως που πάνω από 100 χελιδόνια ήλθαν ομαδικά και αποχαιρέτησαν τη φωλιά που είναι στο παράθυρο του Κοινοτικού Γραφείου. Τούτες τις ημέρες φεύγουν και οι εναπομείναντες λίγοι παραθε-

ριστές όπως ο Γιάννης τ' Αλέξη ο Θανάσης Παπαθανασίου, ο Χρήστος Ψάρρας, ο Θωμάς Μαλαμίτης, ο Χαρίλαος Αναγνώστου, ο Θωμάς Ευαγγελόπουλος, ο Χρυσόστομος Ξαντήρος, ο Ξενοφών Μηλίσης κλπ. για μανέτι θα μείνει ο Κων)νος Βασαρδάνης, που θα περιμένει να πέσουν τα κάστανα.

ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ

Άρχισε το νέο Σχολικό έτος, και το Γυμνάσιό μας λειτουργεί φέτος με 90 μαθητές Α' τάξη 33 μαθητές, Β' τάξη 29 και Γ' τάξη 28 μαθητές. Το διδακτικό πρόσωπικό αποτελείται από τον πατριώτη μας, από το Νεοχώρι, καταγόμενο διευθυντή του, Δημήτριο Αγοργιάννη εξαιρετο επιστήμονα και άνθρωπο, ως διευθυντή του και τους επίσης διακεκριμένους καθηγητές Ιωάννα Παλιούρα Αγγλικών, Αθανάσιο Μαρμάρα Φυσικών, και Αναστασία Καραφέρη, φιλόλογο, αναμένεται γυμναστής και κλείνει το κορέ.

Το Δημοτικό μας φέτος έχει 19 μαθητές. Α' τάξη 5, Β' τάξη 3, Γ' τάξη 1, Δ' τάξη 4, Ε' τάξη 3, ΣΤ' τάξη 3 και το Νη-

παιγωγείο 7 μαθητές. Σαν δάσκαλος και Δ)ντής του Δημοτικού προορίζεται ο συγχωριανός μας Δημήτριος Παπαδημητρίου σε αντικατάσταση της Χαρίκλειας Λιαπής η οποία ζητάει μετάθεση και Νηπιαγωγός η Αθαν. Σκρέτα κι αυτή πατριώτισσά μας από τη Φυλακτή. Για το ποσοπικό και τους μαθητές ευχόμαστε καλή χρονιά και καλή πρόοδο.

ΦΩΤΙΑ ΣΤΑ ΠΛΑΤΑΝΑΚΙΑ

Χθες στις 19 Σεπτεμβρίου πυρκαγιά εσεράγη κάτω από το χωριό στη θέση Πλατανάκια, όπου άρχισε να καίγεται και ένα πλατάνι. Ειδιοποιήθηκε η Πυροσβεστική Υπηρεσία Καρδίτσας, η οποία έφθασε αμέσως και έσβησε τη φωτιά. Οι πυροσβέστες ανασκουμπώθηκαν μόνοι τους, γιατί οι νέοι κάτοικοι απουσίαζαν στις δουλιές τους (στον τρύγο ή για ξύλα) και μόνο ο Κώστας Βασαρδάνης με την Ευτυχία Βασ. Ψημένου, και Ευτυχία Στυλ. Κρανιά, πρόσφεραν πολύτιμες υπηρεσίες, πάντως σοβαρά ερωτηματικά δημιουργεί η πυρκαγιά αυτή, γιατί κατά τους πυροσβέστες φωτιά στο σημείο αυτό είχε ανάψει και την προηγούμενη μέρα, αλλά και μετά το σβήσιμό της, το απόγευμα της ίδιας μέρας, η φωτιά ξανάναψε, και η πυροσβεστική υπηρεσία ξαναήλθε στο χωριό μας. Ευτυχώς το βράδυ άρχισε γερή βροχή και ησυχάσαμε και εμείς και οι πυροσβέστες.

ΔΩΡΕΕΣ

Ο συγχωριανός μας Βασίλης Θωμά Αγορίτσας, που διαμένει στη Γενεύη της Ελβετίας, δώρησε στην Βιβλιοθήκη του χωριού μας την μεγάλη Σοβιετική Εγκυκλοπαίδεια, έργο μνημειώδες και πλουσιώτατο σε ύλη, αποτελούμενη από 34 τόμους, με την ελπίδα ότι αρκετοί αναγνώστες θα την διαβάσουν και θα πλουτίσουν τις γνώσεις τους. Η εν λόγω δωρεά έγινε στη μνήμη των εκ Βυθού Πενταλόφου Κοζάνης καταγομένων μαστόρων Ευαγγέλου Παπαϊωάννου, Θωμά Βασ. Αγορίτσα, Αθανασίου Στερ. Παπαϊωάννου, και Κίτσιο Ευαγγ. Παπαϊωάννου, που στα τελευταία 60 χρόνια εργάστηκαν για την οικοδόμηση και ανοικοδόμηση του Μεσενικόλα και των γύρω χωριών.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ

Η Μαρία Ξενοφώντος Μηλίσης πρόσφερε στην Κοινότητά μας δραχμές 3.000 υπέρ του χορευτικού ομίλου της και στην μνήμη του πατέρα της Ονούφριου και των δύο αδελφών της, που σκοτώθηκαν πολεμώντας τους Τούρκους στον Πόντο.

ΒΑΠΤΙΣΗ

Στα Τρίκαλα βαπτίστηκε το κοριτσάκι του Σωτηρίου Ιωάννου Κορώνη και ονομάστηκε Βασιλική, στους γονείς του ευχόμαστε να ζήσει και να ευτυχίσει.

ΝΕΟΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ ΤΟΥ ΟΓΑ

Με απόφαση του ΟΓΑ συνταξιοδοτήθηκαν από 1.7.1986 οι πιο κάτω νέοι συνταξιούχοι, αγρότες του χωριού μας, ως συμπληρωσάντες το 65ο έτος της ηλικίας τους. 1) Ιωακείμ Ιωάννης, 2) Καλλιός Βάιος, 3) Καλλιός Ρήνα, 4) Κρανιάς Δημήτριος, 5) Ζαχαρίας Σπύρος, 6) Κορώνη Βασιλική του Απ. 7) Γιαννακοπούλου Κατίνα του Ιωάννου, 8) Σπανού Αριστέα του Βασιλείου. Όλους τους ευχόμαστε να ζήσουν να συνταξιοδοτούνται για πολλά — πολλά χρόνια.

ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

Τελικά και ύστερα από πολλές και ταραχώδεις ζυμώσεις σε 2 συνδυασμούς κατέληξαν οι χωριανοί μας, που επιθυμούν να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στο χωριό μας και που θα εκλέξει με τον Πρόεδρο 7 συμβούλους. Ο συνδυασμός που θα λάβει την πλειοψηφία θα θάγει 5 συμβούλους, και οι υπόλοιποι συνδυασμοί τους άλλους 2, καταρτίστηκαν δε οι πιο κάτω συνδυασμοί.

Α) Με υποψήφιο Πρόεδρο τον Αλέξανδρο Γιαννακό, μετέχουν οι πιο κάτω υποψήφιοι Σύμβουλοι. 1) Βελιμέλης Δημήτριος, 2) Ζαχαρίας Απόστολος, 3) Κρανιάς Αναστάσιος του Δημητρίου, 4) Μακρινίκας Αθανάσιος, 5) Μηλίσης Αλκιβιάδης, 6) Μηλίσης Δημήτριος, 7) Πανάγος Σωτήριος του Θεοφάνη, 8) Ποδημάτας Λάμπρος του Χρήστου, 9) Ράικος Γεώργι-

ος του Κων)νου.

Β) Με υποψήφιο Πρόεδρο τον Βασίλειο Απ. Καπέκα και υποψήφιους συμβούλους, 1) Γιαννακόπουλο Χρήστο, 2) Καλαμάτα Θεόδωρο, 3) Κωστικό Κων)νο, 4) Μανώλη Ευαγγελή του Σωτηρίου, 5) Σκαμαγκούλη Δημήτριο, 6) Πανάγο Βασίλειο, 7) Στυλογιάννη Αγγελο, 8) Παϊζάνο Αθανάσιο και 9) Χαλικά Ευθύμιο.

Για όλους ευχόμαστε καλή επιτυχία, και επειδή θα εκλεγούν μόνο επτά σύμβουλοι, ευχόμαστε όπως εκλεγούν οι καλύτεροι.

Προγράμματα και επιδιώξεις των συνδυασμών θα στείλει για δημοσίευση ο καθένας τους χωριστά.

ΑΛΛΕΣ ΔΩΡΕΕΣ

Η Γεωργία σύζυγος Γεωργίου Αντωνάκη πρόσφερε για την επέκταση του Νεκροταφείου και στη μνήμη του συζύγου της δραχμές 5.000.

ΛΗΞΙΑΡΧΙΚΑ

Γάμοι.— Παντρεύτηκε ο δάσκαλος Κων)νος Θωμά Τσιγγάρας με την δασκάλα Δώρα Φυσέκη και στο Βόλο η Αγγελική Π. Βασιλάου με τον Ανδρέα Βασ. Ξαντήρου.

Τους ευχόμαστε να ζήσουν και να ευτυχίσουν.

Θάνατοι.— Πέθανε στην Αθήνα από αρδιακή προσβολή με αιφνίδιο θάνατο, ο Σεραφείμ Ηρακλή Κατσάκος.

Τους οικείους του συλλυπούμαστε εκ βάθους ψυχής.

Π.Π.

ΕΠΙΚΑΙΡΑ ΘΕΜΑΤΑ

Αγγέλου Ποδημάτα

Τώρα τελευταία έγινε πολύς λόγος για τα Αγραφα — Συνέδριο Αγραφιωτών, αξιοποίηση περιοχής — Τουρισμός κλπ. κι έτσι ως ερευνησουμε πώς και πότε ο νομάσθηκαν Αγραφα.

Τα Αγραφα λέγονταν έτσι πριν την Τουρκοκρατία σύμφωνα με όσα αναφέρει ο Μιχαήλ Ψελλός, Βυζαντινός χρονογράφος.

Τον 8ο μ.Χ. αιώνα την εποχή της θρησκευτικής Μεταρρυθμίσεως και συγκεκριμένα την εποχή της Εικονομαχίας ο αυτοκράτωρ Κων)νος Κοπρώνος (741 — 755), θέλησε να μάθει αν οι διατάγές του για την αφαίρεση των εικόνων από τους ναούς εξετελέσθησαν κι έστειλε ανθρώπους του (εσαρχούς τους έλεγαν) στις διάφορες επαρχίες της Αυτοκρατορίας. Οι άνθρωποι του, που ήλθαν εσω στην Θεσσαλία, διεπίστωσαν ότι οι κάτοικοι των πεδινών περιοχών του κάμπου εξετελέσαν τις διαταγές του Αυτοκράτορα κι αφαίρεσαν από τους Ιερούς Ναούς τις εικόνες.

Όταν όμως οι Εξαρχοί προχώρησαν στα ορεινά χωριά, στα χωριά μας, διεπίστωσαν ότι οι εικόνες ήτανε στην θέση τους παρά τις διαταγές του Αυτοκράτορα.

Τούτο εξηγείται επειδή οι ορεινοί κάτοικοι είναι περισσότερο συντηρητικοί και δεμένοι με τα πατροπαράδοτα που όχι μόνον δεν θέλησαν να ακούσουν τις συστάσεις των Εξάρχων εικονομάχων να συμμορφωθούν αλλά στα τελευταία τους έπιασαν και τους σκότωσαν γιατί εσωρήθηκαν ασεβείς και Ιερόσυλοι. Το συνταρακτικό γεγονός μαθεύτηκε στην Κωνσταντινούπολη, ο Αυτοκράτωρ νευρίασε και διέταξε και διέγραψαν την ορεινή αυτή περιοχή από τους χάρτες της Αυτοκρατορίας. Κι έτσι πήρε το όνομα αυτή

η περιοχή Αγραφα. Και στην εποχή της Τουρκοκρατίας τα χωριά αυτά έμειναν σχεδόν Αγραφα στα χαρτιά των Τούρκων.

Η συνθήκη του Ταρσίου 10) 5)1525 ανεγνώρισε ουσιαστική ανεξαρτησία στα χωριά των Αγραφών.

Ελεγε λοιπόν η συνθήκη: «Απαντα τα χωριά των Αγραφών αποτελούσαν αυτονομίαν, η οποία διοικείται υπό συμβουλίου, έχοντας έδραν των παρά το οροπέδιον Νεβροπόλεως ονομαστήν κωμόπολην (κασαμπά) Νεοχωρίου. Ουδεμία τουρκική οικογένεια επιτρέπεται να κατοικήσει εις χωριά των Αγραφών, εκτός του Φαναρίου. Οι κάτοικοι των πεδινών και ορεινών επικοινωνούν ελευθέρως. Εκάστη κοινότης των Αγραφών υποχρεούται να πληρώνει εις την Υψηλήν Πύλην ετησίως 50.000 γρόσια. Το ποσόν δε τούτο θα αποστέλλεται παρά του ειρημένου συμβουλίου δι' εμπιστού προσώπου εις την Έδραν της Ευδαιμονίας (Κων)λιν). Εγένετο εν Ταρσίω τη 10 Μαΐου 1525».

Την συνθήκη αυτή υπέγραψαν ο Τούρκος αρχιστράτηγος της Θεσσαλίας Βεϊλέρ Βέης ύστερα από εντολή του Σουλτάνου Σουλεϊμάν του Μεγαλοπρεπή από την μια μεριά και από την άλλη οι προύχοντες των Αγραφών.

Η συνθήκη του Ταρσίου ισχύει μέχρι την εποχή του Αλή Πασά της Ηπείρου, ο Αλής προσπάθησε να καθυποτάξει τα Αγραφα όπως έκανε και με το Σούλι.

Ο κόσμος έφυγε από τα χωριά κι έπιασε τα βουνά, ο Αλής στο διάβα του δεν εύρισκε κόσμο κι άφησε τα χωριά Αγραφα. Κι όπως λέει κι ο Κώστας Φερεντίνας Τσέλιγκας (1836 — 1936) είπε στον Βεληγκέκα «Δεν βρήκα ορέ κουμανταραίους (λαό) και τ' άφησα Αγραφα».